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 اختبار الفرضيات الارتباطية:   الثالثالفصل 
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الخطا ،           أوحل مقترح  لمشكلة بحثية معينة ، يحتمل الصواب  أوو الفرضية هي تفسير مؤقت  

   .التجارب الشخصية أوالخبرات  أونظريات علمية  أوو تشتق الفرضية من دراسات سابقة 
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 :حالات عند اختبار الفرضية و هي كالتالي 4مما سبق يتضح وجود  
  

  في الواقع H0 الفرضية           
  القــــــــــــرار

  )موجودة في المجتمع(صحيحة
  

  )غيرموجودة في المجتمع(خاطئة

  )β( 2خطأ   - الثقة–) α-1(صواب   )H0الفرضية الصفرية ( قبـــول 
  - قوة ا$ختبار -)  β-1(صواب  )α( 1خطأ   )H0  الفرضية الصفرية( رفــض
 

 .و يسمى خطأ الرفض ):α(ا)ولالخطا من النوع  �

 أن، هو احتمال آخرو هو احتمال رفض الفرضية الصفرية بينما هي في الواقع صحيحة او بمعنى 

موجودة في العينة و ليس لها وجود فعلي في ) الفروق أوالعلاقة ( تكون الظاهرة المدروسة 

  ).مستوى المعنوية(  الإحصائيةالمجتمع ، و يسمى كذلك بمستوى الدلالة 
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 .و يسمى خطأ القبول ):β(الخطأ من النوع الثاني �

 أن، هو احتمال آخربمعنى  أوو هو احتمال قبول الفرضية الصفرية بينما هي في الواقع خاطئة 

موجودة في العينة و لكنها  موجودة فعلا في  غير) الفروق أوالعلاقة ( تكون الظاهرة المدروسة 

  .حقيقة موجودة في المجتمعالمجتمع ، أي الفشل في اكتشاف وجود الظاهرة في العينة بينما 

 ):مستوى المعنوية(  ا+حصائيةمستوى الد$لة  �

المقبول لاحتمال الفشل في اتخاذ القرار ، و يحدده الباحث لنفسه قبل جمع  الأقصىو يمثل الحد 

مستوى مقبول للدلالة  أقصى أنو في مجال العلوم النفسية و التربوية ، اتفق على .بياناته من العينة

  0.01=%1ينخفض فيصبح  أن، و يمكن  0.05=%5هو 

مرة ، فمن  100فهذا يعني انه لو كررنا القياس عددا كبيرا من المرات و لتكن  α=0.05كان  فإذا

 أماممرات ، و بالتالي نكون  05نرفض الفرضية الصفرية و هي في الواقع صحيحة  أنالمحتمل 

  ).α-1(أي . %95ار يكون صائبا بنسبة ثقة ، واتخاذ القر  %5قدرها  إليهنسبة شك فيما توصلنا 

على رفض الفرضية  الإحصائيو هذا يعني قدرة الاختبار :   )β-1(ا+حصائيقوة ا$ختبار  �

هي درجة احتمال وجود الظاهرة في العينة  أدقخاطئة ، بمعنى  حقيقتهاالصفرية التي تكون في 

   مقبولة في البحوث الاجتماعية  الإحصائيحيثما توجد فعلا في المجتمع ، و تعتبر قوة الاختبار 

  .فوق فما 40%و النفسية حينما تكون 

 خطوات اختبار الفرضية الإحصائية:

عرضها على هيئة  إعادة قابلة للاختبار ، و إحصائيةصياغة الفرضية البحثية في صورة  �

 H1فرضية بديلة -                      H0فرضية صفرية -: فرضيتين 

بعين الاعتبار حجم العينة و مستوى  الأخذ، مع ) حر–طبيعي ( الكشف عن اعتدالية التوزيع  �

 ).لابارامتري أوبارامتري ( الملائم  الإحصاءالقياس للبيانات ، ثم  اختيار 

 .المناسب الإحصائيتحديد الاختبار  �

 ).0.01-0.05( المناسبة  الإحصائيةتحديد مستوى الدلالة  �

 :الإحصائيةالتحقق من الدلالة  �



 ا�حصاء و تحليل المعطيات (ماستر 1 عيادي)                                2020- 2021                                            ا�ستاذ : مكناسي محمد
 

 6 

القيمة الجدولية عند  تساوي من أواكبر  الإحصائيكانت القيمة المحسوبة من خلال الاختبار  إذا

  .و يمكن التعميم على المجتمع إحصائيةو هذا يعني وجود دلالة . مستوى الدلالة المحدد

القيمة الجدولية عند   من اصغر الإحصائيكانت القيمة المحسوبة من خلال الاختبار  إذا أما

  .و لا يمكن التعميم على المجتمع إحصائيةو هذا يعني عدم وجود دلالة . مستوى الدلالة المحدد

عدم  في حالة أما. هذا يعني رفض الفرضية الصفرية  إحصائيةفي حالة وجود دلالة : اتخاذ القرار �

 .هذا يعني قبول الفرضية الصفرية  إحصائيةوجود دلالة 
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  :معنى الارتباط

  

  

  
  -:وقد تتخذ العلاقة الارتباطية بين المتغيرين أحد شكلين
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زيادة قيمة المتغير الآخر وكذلك نقصان قيمة أحد  يصاحبها زيادة قيمة أحد المتغيرين: علاقة طردية

  .والمبيعات الإعلاننقصان قيمة المتغير الآخر كالعلاقة بين المصروف على  يصاحبهاالمتغيرين 

مثل العلاقة بين ، نقصان قيمة المتغير الآخر يصاحبهازيادة قيمة أحد المتغيرين : علاقة عكسية

فنقصان قيمة أحد المتغيرين قد ، تكون العلاقة بالعكس إنويمكن . والإنتاجيةمعدل دوران العمل 

 .زيادة قيمة المتغير الآخر  يصاحبها

،  0.30كانت قيمة معامل الارتباط أقل من  إذاالعلاقة ضعيفة  نأبشكل عام فإنه يمكن اعتبار 

كانت قيمة  إذاأما  0.70 إلى 0.30تراوحت قيمة معامل الارتباط بين  إذاويمكن اعتبارها متوسطة 

  .لمتغيرينفتعتبر العلاقة قوية بين ا 0.70معامل الارتباط أكثر من 
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I.  البارامتريالارتباط  

يعتمد في حساب معامل الارتباط البسيط  بين  :  Pearsonمعامل ارتباط بيرسون- 1

  :الآتيةعلى المعادلة  متغيرين

  
  معامل ارتباط بيرسون=   rحيث   

x  =المتغير ا�ول  

y  =المتغير الثاني  

  : إليهو من شروط اللجوء 

 ).النسبة أوالفترة ( من مستوى القياس  ) X-Y(متغيرين كميينوجود  •

التأكد من ذلك يكون باستخدام جميع الأساليب ( .التوزيع الاعتدالي لدرجات كلا المتغيرين  •

 معامل  فإذا لم يتوفر هذا الشرط يتم اللجوء إلى الأساليب اللابارامترية مثل). المتاحة

spearman للرتب.  

فإذا لم يتوفر ). التأكد من ذلك يكون من خلال لوحة الانتشار.( العلاقة الخطية بين المتغيرين •

 . Etaهذا الشرط يتم اللجوء إلى معامل 

  ) 1المحسوبة من المعادلة اعلاه قريبة من  rعندما تكون قيمة ( قوة العلاقة بين المتغيرين  إن

الدلالة الإحصائية لمعامل الارتباط بيرسون عند من  للتأكد، و  إحصائيادالة  بأنهالا يعني 

مستوى معين ، يجب مقارنة  القيمة المحسوبة مع القيمة الجدولية المستخرجة من الجدول النظري 

  df=n-2لمعامل الارتباط بيرسون عند درجة الحرية 

 أنفإذا كانت قيمة معامل الارتباط المحسوبة اكبر أو تساوي القيمة الجدولية  فهذا يعني    

و القرار المتخذ يكون برفض الفرضية الصفرية التي تنفي وجود علاقة . الارتباط دال إحصائيا

التالي و ب .إرتباطية ، و القبول بالفرضية البديلة التي تقر بوجود علاقة إرتباطية بين المتغيرين

  يمكن التعميم على المجتمع

 آنالقيمة الجدولية  فهذا يعني  اصغر منإذا كانت قيمة معامل الارتباط المحسوبة أما    

الفرضية الصفرية التي تنفي وجود علاقة  بقبول و القرار المتخذ يكون. دال إحصائياغير الارتباط 



 ا�حصاء و تحليل المعطيات (ماستر 1 عيادي)                                2020- 2021                                            ا�ستاذ : مكناسي محمد
 

 12 

يبقى معامل الارتباط المحسوب مقتصرا و بالتالي لا يمكن التعميم على المجتمع بل .إرتباطية 

  .على العينة المدروسة

  

r=0.5  و هي القيمة المحسوبة ، فالعلاقة الارتباطية متوسطة.  

  :لهذه القيمة نقوم الإحصائيةو لاختبار الدلالة 

 df=5-2=3درجة الحرية و   0.01او  0.05د مستوى الدلالة قيمة معامل الارتباط الجدولية عن بإيجاد-1

  .r=0.878 = 0.05و مستوى الدلالة  3عند درجة الحرية :*من الجدول أدناه نجد  

 r=0.878  الجدولية  اصغر من   r=0.50المحسوبة : مقارنة القيمة المحسوبة مع القيمة الجدولية -2

  .و بالتالي  لا توجد دلالة إحصائية 

و بالتالي .بين المتغيرين التي تنفي وجود علاقة إرتباطية قبول الفرضية الصفرية : اتخاذ القرار-3

  .لا يمكن التعميم على المجتمع بل يبقى معامل الارتباط المحسوب مقتصرا على العينة المدروسة

 .و بالتالي لا يمكن التعميم على المجتمع الذي سحبت منه العينة 
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   الأصيل معامل الارتباط الثنائي- 3
يتم اللجوء إلى هذا الأسلوب عندما نريد تقدير العلاقة بين متغير كمي و متغير نوعي مقسم 

 و هي البيانات التي لم يتدخل الباحث من اجل تقسيمها،  أصليةفالبيانات هنا حقيقي،تقسيما ثنائيا 

  
  :ويتم حساب معامل الارتباط الثنائي الأصيل من المعادلة الآتية 

���	 = − ��	
 	��� 
  .xعلى المتغير  1الذين حصلوا على تصنيف   yفي المتغير متوسط أفراد العينة : : حيث

  .xعلى المتغير  0الذين حصلوا على تصنيف   yفي المتغيرمتوسط أفراد العينة :  

  .xعلى المتغير  1أفراد العينة الذين حصلوا على تصنيف  نسبة:  

  .xعلى المتغير  0نسبة أفراد العينة الذين حصلوا على تصنيف :  

 .yالانحراف المعياري للمتغير:

  
أما إذا كنا نريد تقدير العلاقة بين متغير كمي و متغير نوعي مقسم تقسيما ثنائيا غير  �

، فالبيانات هنا يتم تقسيمها إلى فئات  معامل الارتباط الثنائيحقيقي يمكن اللجوء إلى 

على أساس افتراضي من طرف الباحث، بشرط أن تتوزع درجات المتغير الكمي توزيعا 

بحث العلاقة بين : مثال.قريبا من التماثل دون أن يكون اعتدالي ، مع أحادية المنوال

قابلة في مو متغير النجاح آو الفشل ) متغير كمي( متغير درجات اختبار كتابي 

  ).متغير نوعي( التوظيف 
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، نقوم بتحويل قيمته المحسوبة   الأصيل لمعامل الارتباط الثنائيو لاختبار الدلالة الإحصائية 

 .الى قيمة تائية  من المعادلة أسفله
 


 = ���	� n − 21 − r���  

 

معامل الارتباط الثنائي    حيث	���

  حجم العينة:  � 

او  α  )0.01و مستوى الدلالة   df=n-2الجدولية عند درجة حرية t قيمة  بإيجادثم نقوم 

 :  المحسوبة tو مقارنتها مع )0.05

  .فالعلاقة  دالة إحصائيا و يمكن تعميمها على المجتمع ، الجدولية  t اكبر آو تساويالمحسوبة  tفإذا كانت 

  .يمكن تعميمها على المجتمعلا دالة إحصائيا و غير فالعلاقة   الجدولية  t  اصغر منالمحسوبة  tإذا كانت أما 
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  :و لاختبار دلالته الإحصائية نقوم

	��rالأصيل   بتحويل قيمة معامل الارتباط الثنائي * = إلى قيمة تائية من خلال العلاقة   0.869

  :الآتية


 = r��	� n − 21 − r���  

 


 = 0.869� 10 − 21 − (0.869)2 

  
t=4.97  

أو  0.05(و مستوى الدلالة  df=n-2 =10-2=8عند درجة الحرية الجدولية  tإيجاد قيمة *

 2.306=)اعلاه انظر إلى الجدول () 0.01

اكبر من )  4.97(المحسوبة   tالجدولية ، نجد أن   t المحسوبة بالمعادلة الرياضية مع t مقارنة * 

t  و منه الارتباط دال إحصائيا ). 2.306(الجدولية.  
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  : القرار*
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  .معامل الارتباط  المتعدد  -4   
على استخدام معامل  الإحصائيةالتنبؤ بالمتغير التابع لا يكون دقيقا لو اقتصرت المعالجة  إن

  .كثرة المتغيرات المؤثرة في المتغير التابع الواحد و تداخلها إلىالارتباط البسيط ، و مرجع ذلك 

كالدافعية ،  أخرىمتغيرات  أيضافمثلا النجاح في امتحان مدرسي لا يتوقف على الذكاء فقط بل 

و عند هذا الحد من المتغيرات تصبح معاملات الارتباط .المثابرة ، السن، و غيرها من المتغيرات

تباط متغير البسيطة قليلة الفائدة ، فيستوجب الأمر استخدام معامل الارتباط المتعدد الذي يعالج ار 

  .تابع واحد بمتغيرين فأكثر

  :و يمكن اللجوء إلى هذا المعامل إذا كانت

  جميع المتغيرات كمية*

  .جميع المتغيرات المعالجة تتوزع اعتداليا*

  .العلاقة الخطية بين المتغير التابع و كل المتغيرات المستقلة*
 

 .معامل الارتباط الجزئي - 5
  
التفاعلات المتبادلة للمتغيرات  تأثيربعين الاعتبار  بأخذكان معامل الارتباط المتعدد يسمح  إذا

كل متغير مستقل على المتغير التابع  تأثيرالمستقلة في علاقتها بالمتغير التابع ، فانه يمكن معرفة 

،   Yمتغير تابع  و   X1-X2كان لدينا متغيرين مستقلين  فإذا. الأخرىعلى انفراد بعزل المتغيرات 

  :عاملين للارتباط الجزئي كالتالييمكن حساب م

 r01.2:و يكتب على الشكل التالي    X2المتغير  تأثيربمنع  Yو  X1الارتباط الجزئي بين -1

 r02.1:و يكتب على الشكل التالي     X1المتغير  تأثيربمنع  Yو  X2الارتباط الجزئي بين -2

  .مرة واحدة  أكثر أوو يزداد عدد الارتباطات الجزئية مع تزايد عدد المتغيرات المستقلة بعزل احدها  

  :و من شروطه 

 تأثيرمتغير مستقل واحد مع متغير تابع و عزل  ارتباطعندما نريد معرفة  الأسلوبهذا  إلى نلجأ *

  .الأخرىالمتغيرات المستقلة 

  )التابع و المتغيرات المستقلةالمتغير ( جميع المتغيرات كمية *

  .التوزيع الاعتدالي لبيانات كل المتغيرات*

 .العلاقة الخطية بين المتغير التابع و كل متغير مستقل *
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II. برامتريلاالارتباط ال  
  .Spearman معامل ارتباط فروق الرتب لسبيرمان -1

 

  

  
  

من المستوى الرتبي ، او متغيرين كميين  متغيرينعندما نريد تقدير العلاقة بين  إليهو يتم اللجوء 

اقل من (عندما يكون حجم العينة صغير  أو .توزيعا  اعتداليا  بياناتهلا تتوزع  الأقلاحدهما على 

من خلال  Spearmanلمعامل الارتباط سبيرمان  الإحصائيةمن الدلالة  التأكدو يمكن  ).30

  :الخطوات التالية إتباع

  .قيمة معامل الارتباط المحسوبة بالمعادلة اعلاه إيجاد*

و درجة الحرية ) 0.01او  0.05( قيمة معامل الارتباط الجدولية عند مستوى دلالة معين  إيجاد*

df=n-1 
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كانت قيمة معامل الارتباط المحسوبة اكبر او  فإذامقارنة القيمة المحسوبة مع القيمة الجدولية ، * 

كانت قيمة معامل الارتباط  إذا أما.  إحصائيةتساوي  القيمة الجدولية ، فهذا يعني وجود دلالة 

  .إحصائيةالمحسوبة اصغر من  القيمة الجدولية ، فهذا يعني عدم  وجود دلالة 

 إحصائيةالبديلة في حالة وجود دلالة  يتم رفض الفرضية الصفرية و قبول الفرضية: اتخاذ القرار*

و اما  قبول الفرضية الصفرية في حالة عدم وجود دلالة . ، و بالتالي يمكن التعميم على المجتمع 

و يبقى معامل الارتباط المحسوب مقتصرا . ، و بالتالي لا يمكن التعميم على المجتمع  إحصائية

  .على العينة المدروسة فقط
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  :نقوم ب) المحسوب( لمعامل الارتباط المتحصل عليه  الإحصائيةو لاختبار الدلالة 

 و درجة الحرية 0.05القيمة الجدولية لمعامل الارتباط عند مستوى الدلالة  إيجاد*

 df=12-1=11  انظر الجدول ( الجدول النظري لمعاملات الارتباط سبيرمان  إلىو بالرجوع

  .r=0.623نجد ) أسفله

القيمة المحسوبة لمعامل الارتباط سبيرمان  أنمقارنة القيمة المحسوبة مع القيمة الجدولية ، فنجد *

  .إحصائيةو هذا يعني وجود دلالة ). 0.623(اكبر من القيمة الجدولية ) 0.97(

، فيمكن رفض الفرضية الصفرية التي تنفي وجود  إحصائيةبما ان هناك دلالة : القرار اتخاذ*

  .و يمكن التعميم على المجتمع الذي سحبت منه البيانات. بين المتغيرين تباطيةإر علاقة 
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2 - 

 

  
رين نوعيين مقسمين تقسيما ثنائيا عندما نريد تقدير العلاقة بين متغي فايفيمكن اللجوء إلى معامل 

  .حقيقيا

 
 

  :جدول الاقتران الآتيب الاستعانة يمكنحيث 

X 

Y        

X1 X2 المجموع 

Y1 a b a+b 

Y2 c d c+d 

 a+c b+d N المجموع
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  الجنس و الانتماء السياسي) 6:8(الجدول 

  2  2  2  2  2  2  2  1  1  1  1  1  1  1  1  الجنس

  1  1  2  1  2  2  2  1  1  1  2  1  2  1  1  الانتماء السياسي

  
و الذي يسمى بجدول  2X2تنظيم البيانات الواردة في الجدول اعلاه في جدول  إمكانيةتوجد : الحل

بتوزيع هذه البيانات على شكل تكرارات بحيث يتم استخدام التصنيف التالي  نقوم إذالاقتران، 

 .أسفلهفي الجدول  إليهللمتغيرين المشار 

  

 الإناث  -2ذكور                 -1:                       الجنس �

 .جمهوري -2      ديموقراطي      -1:             الانتماء السياسي �

  

:وبتطبيق هذه المعطيات على الجدول اعلاه، فإننا نحصل على الجدول التالي  

 الانتماء

 الجنس       

 المجموع جمهوري ديموقراطي

 a      6  b      2 a+b       8 الذكور

 c      3 d        4 c+d       7 الإناث

 a+c  9 b+d    6 N      15 المجموع

 

التكرارات في كل خلية من الخلايا ، فعلى سبيل المثال تمثل  a-b-c-dتمثل الأحرفهذا و 

عن و بناء على ذلك يمكن الاستعاضة  ،ذكور ديموقراطيين  a   6البيانات الموجودة في الخلية 

 :و ذلك كما هو مبين في المعادلة الآتية Ø فايمعادلة بيرسون باستخدام معامل 
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 :فان 

 

 

Ø =  × " − # × $√& × ' × ( ×  = )&*". (( = �. $#' 
 

  

  
  : نات المتعلقة بالمثال السابق فانو بتطبيق ذلك على البيا

 

  1.611.611.611.61=(0.327)(0.327)(0.327)(0.327)2222×        15151515=        2.... 
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كنا بصدد تقدير العلاقة بين متغيرين نوعيين ، و كان احدهما مقسما تقسيما ثنائيا  إذا أما �

 biØنستخدم معامل  فإنناالمتغير الثاني مقسم تقسيما ثنائيا مفتعلا ،  أنحقيقيا في حين 

 :الذي معادلته كالتالي الثنائي 

 

Ø�/ = 	Ø ∗12. 34  

 

حيث 
 p-qقيمة تستخرج من الجدول بالاعتماد على   2.34�

نفس تشكل المعطيات في  biØ فاي الثنائيحيث تأخذ المعطيات التي تخضع لمعامل 

 فاي الثنائيو يجب صبها في جدول رباعي أيضا ، بل إن حساب  Ø فاي الأصيلمعامل 

biØ  فاي الأصيليتطلب أولا حساب معامل Ø كما تبينه المعادلة اعلاه. 

  :الذي معادلته كالتالي  Cramer Vمعامل كرامر أو، 

5 = � #67(8 − )) 
  .  المحسوب من الجدول الرباعي 6#حيث  
        LLLL  2ھو اصغر تقسيم ، و بمان جدول معامل كرامر رباعي فان اصغر تقسيم ھو.  
        NNNN حجم العينة.				
 فإنناكنا بصدد تقدير العلاقة بين متغيرين نوعيين ، مقسمان تقسيما ثنائيا مفتعلا ،  إذا أما �

يكون المتغير المقابل لكل منهما  أن، على rt   استخدام معامل الارتباط الرباعي إلىنلجأ 

  .متغيرا كميا موزعا توزيعا اعتداليا
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 .التوافق معامل - 3

  
  

  

  
  :مثال

أن احد الباحثين أراد أن يجد الع%قة بين الحالة ا جتماعية و التفضيل كان يكون على فرض 
 100و قد حصل الباحث على بيانات . بمفرده أو في مجموعة صغيرة ، أو في مجموعة كبيرة

  :فرد و كانت التكرارات موزعة حسب الجدول ا5تي
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 التفضيل         
 مجموعة ك مجموعة ص فرد

ا جتماعيةالحالة   

 3 4 18 أعزب
 5 12 8 متزوج
 8 7 10 مطلق
 4 15 6 أرمل

  .0.05اختبار الفرضية الصفرية باستخدام ا ختبار ا�حصائي المناسب عند مستوى :المطلوب
  

 

     

 المجموع التفضيل         

 مجموعة ك مجموعة ص فرد

 الحالة ا جتماعية

 أعزب
 3 4 18 الم%حظ

       25 
 5 9.5 10.5 المتوقع

 متزوج
 5 12 8 الم%حظ

        25 
 5 9.5 10.5 المتوقع

 8 7 10 الم%حظ مطلق
       25 

وقعالمت   10.5 9.5 5 

 أرمل 

 

 4 15 6 الم%حظ
       25 

 5 9.5 10.5 المتوقع

 N     100 20      38       42       المجموع
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  :حيث إن التكرار المتوقع يتم حسابه من الع%قة
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  :من المعادلة الآتية cكما يمكن إيجاد قيمة معامل التوافق

; = �< − 1<  

< == >?�@A ∗ BC 
  fo  :التكرار الملاحظ .Sr :مجموع الصف   .Tk :مجموع العمود. 
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 )التوافقجدول (إنشاء الجدول المناسب -:خطوات اختبار الفرضية-

 المجموع التفضيل         
 مجموعة ك مجموعة ص فرد

 الحالة ا جتماعية

 Sr        25 3 4 18 اعزب
 Sr        25 5 12 8 متزوج
 Sr        25 8 7 10 مطلق
 Sr       25 4 15 6 ارمل

 Tk       42 Tk       38 Tk      20 N     100 المجموع

 
 :بالتعويض في المعادلة  Mإيجاد قيمة  - 

M == >?�@A ∗ BC 

< = 18�25 ∗ 42 + 4�25 ∗ 38 + 3�25 ∗ 20 + 8�25 ∗ 42 + 12�25 ∗ 38 + 5�25 ∗ 20 + 10�25 ∗ 42 + 7�25 ∗ 38
+ 8�25 ∗ 20 + 6�25 ∗ 42 + 15�25 ∗ 38 + 4�25 ∗ 20 = ). )& 

 :بالتعويض في المعادلة Gإيجاد قيمة معامل التوافق -

 
; = �< − 1<  = �1.18 − 11.18 = �. $(" 

  .ضعيفةو منه فالعلاقة الارتباطية بين المتغيرين 

  #Iالمحسوبة  إلى قيمة H و لاختبار الدلالة الإحصائية لمعامل التوافق المحسوب نقوم بتحويل قيمة  

:من خلال المعادلة الآتية  

J� = K ∗ L�
1 − L� 

:بالتعويض في المعادلة اعلاه نحصل على  
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J� = 100 ∗ 0.394�1 − 0.394� = 15.52230.8447 = )&. $& 

   dfو درجة الحرية  0.05الجدولية عند مستوى الدلالة   �Jإيجاد قيمة -

  6)=1-3)(1- 4)=(1-عدد الأعمدة )(1-عدد الصفوف= (    dfحيث 

  .12.59=)  6  - 0.05(الجدولية عند  �Jنجد أن  �Jو بالرجوع إلى الجدول النظري لقيم

  )  12.59(الجدولية �Jمن  اكبر) 18.38(المحسوبة �Jالجدولية فنجد أن  �Jالمحسوبة مع  �Jمقارنة -

  .و هذا يعني وجود دلالة إحصائية

الفرضية الصفرية التي تنفي وجود علاقة إرتباطية نرفض دالة إحصائية ، فإننا  �Jبما أن : اتخاذ القرار-

و نقبل بالفرضية البديلة التي تقر بوجود علاقة ارتباط  . الاجتماعيةالتفضيل و الحالة بين متغير متغير 

  .و بالتالي يمكن تعميم قيمة الارتباط الملاحظة على المجتمع الذي سحبت منه العينة بين المتغيرين 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 

 


